

# 東南亞到太平洋： 從考古學證據看南島語族擴散與 Lapita 文化之間的關係

邱斯嘉

本院人文社會科學研究中心考古學研究專題中心助研究員

從遷移史的觀點而言，台灣是南島語系民族初步形成的重要據點，又地處南島語系民族於距今四千多年前向東南亞及大洋洲遷移的起點。向東遷徙的南島語系民族穿越了島嶼東南亞之後，在巴布亞新幾內亞遇到在當地居住長達四萬年之久的原住民。兩種不同文化在彼此衝擊下，璀璨的 Lapita 文化油然而生。在隨後的一千年之內，Lapita 文化的人群由巴布亞新幾內亞北邊的俾斯麥群島一路往東往南，越過了從更新世以來人類居住及活動的天然界綫，邁向未知的太平洋島嶼世界。

由考古學研究專題中心編印之《東南亞到太平洋：從考古學證據看南島語族擴散與 Lapita 文化之間的關係》一書，以中英對照的方式出版，書中集結「2005 年臺北 Lapita 圓桌會議」的十篇論文，作者群皆為國內外從事太平洋考古與南島語系民族遷移史研究之重要學者。該會議及本論文集為台灣學術研究與國際交流接軌的平臺，旨在涵蓋太平洋考古與南島語系民族遷移史近兩年來最新論文及觀點，提供在台灣地區從事相關研究學者在理論與方法論方面的參考。

本書之作者暨論文名稱依序如下：邱斯嘉，Christophe Sand〈導論〉；邱斯嘉，Christophe Sand〈東南亞到太平洋：關於南島語族起源以及西太平洋中 Lapita 文化擴散的歷史與理論背景〉；劉益昌〈初期南島語族在台灣島內的遷移活動：聚落模式以及可能的遷移動力〉；臧振華〈台灣與呂宋島北岸最近的考古發現：南島語族擴散的意涵〉；Matthew Spriggs〈新石器時代南島語族：在島嶼東南亞以及進入大洋洲的擴展〉；Glenn Summerhayes〈Lapita 陶器在俾斯麥群島的起源和變革〉；Stuart Bedford〈前進遠大洋洲重要的第一步：萬那度群島的 Lapita 文化〉；Christophe Sand〈東部邊陲：斐濟——西玻里尼西亞

地區的 Lapita 文化陶器)；Elizabeth Matisoo-Smith〈Lapita：從生物學的觀點來看〉；Christophe Sand，劉益昌，邱斯嘉〈下一步該往何處去？針對島嶼東南亞的南島語族研究提出相關考古議題〉。

